

上海、成都、北京、厦门四地城乡垃圾分类成功案例引关注——

垃圾分类 居民这样参与

本报记者 彭训文

“垃圾分类就是新时尚。”随着全国46个城市强制垃圾分类驶入“快车道”，这句话在中国已成流行语。

今年全国两会上，习近平总书记在参加湖北代表团审议时对垃圾分类投放等良好社会风尚点赞。他指出，这些健康文明的做法要推广开来、坚持下去。

如何让居民真正参与到垃圾分类中，并推广开来、坚持下去？我们采访了上海、成都、北京、厦门等地垃圾分类较为成功的城乡社区居民、带头人、环保组织负责人及相关专家，来看看他们是咋干的。



上海市静安区会文大楼小区居民在分类投放垃圾。
赵琦摄



四川省成都市成都根与芽文化交流中心项目主管魏蔚（右）向居民展示堆肥成效。
邓平模摄



北京市昌平区兴寿镇桃峪口村居民将垃圾分类投放到收运车上。
和艳霞摄



福建省厦门市思明区莲前街道前埔南社区古兴里小区垃圾分类“绿色星期六”活动现场。
陈颖摄

业委会志愿者带头干

城市：上海
地点：静安区宝山路街道会文大楼小区

每天晚上7时，上海市静安区宝山路街道会文大楼小区居民张弘老人，都会提着垃圾准时出现在小区垃圾房门口。老人今年90多岁了，虽然步履蹒跚，但投放垃圾时干湿分明，动作利索。

小区业委会主任陈荣林介绍说，小区有100户居民，每天早上6时30分至8时30分和晚上7时至8时是大家投放垃圾的时间。“现在大家基本

养成了分类投放垃圾的习惯，不太需要我们操心了。”

一年多前，情况却正好相反。由于投放垃圾的厢房年久失修，环境脏乱差，居民扔垃圾都要屏住呼吸。变化始于去年3月，当地政府对垃圾房进行了更新改造。站在宽敞明亮的屋里，陈荣林和业委会同事决定行动起来：成立了由业委会成员、楼组长、热心居民等党员组成的9人志愿者小组。在社会组织

上海爱芬环保科技咨询服务中心指导下，他们挨家挨户上门宣传干湿垃圾的正确投放方法；为方便居民，还在洗手池旁添置了烘干机、肥皂等。

志愿者小组成员每天提前将垃圾房打扫干净；到定时定点投放时，进行文明劝导，分类投放正确率很快大幅提升。

陈荣林现在正计划通过居民投放行为分析表，给居民打分。“我们要增加

居民信心。垃圾分类看似简单，但坚持做、重复做、用心做好不容易。”陈荣林说。

“业委会深度参与，能更有效巩固居民小区垃圾分类成果。”上海爱芬环保科技咨询服务中心项目主管韦璐认为，业委会参与垃圾分类日常管理后，由于具有就近、细致、反馈及时等特征，能真正做到精细化管理，并根据居民反馈进行及时调整，实现良性循环。

厨余垃圾堆肥变宝贝

城市：成都
地点：青羊区八宝街社区王家塘街12号院

吃完早饭，74岁的居民范秀琴要做的第一件事，就是把剩余的餐厨垃圾倒在专用塑料桶中，然后到小区指定垃圾桶内堆放。经过堆肥，它们又变成了小区的护花肥。在范秀琴居住的四川省成都市青羊区八宝街社区王家塘街12号院小区里，这是所有居民每天的“必修课”。

如今，这个小区95户居民全部实现厨余垃圾自主分类，垃圾分类率达90%，平均每月可实现厨余垃圾及绿化

垃圾就地资源化利用近1吨，相当于过去1/3的垃圾清运量。

让居民养成分出厨余垃圾习惯并不容易，环保工作人员与社区居委会做了长期宣传、引导工作。环保公益组织成都根与芽文化交流中心项目主管魏蔚将其总结为3个阶段：第一阶段是动员居民。发放厨余垃圾收集桶，对居民逐一宣传；工作人员在每天两个投放垃圾时段驻点，对居民进行引导。第二阶段是优化堆肥技术。通过改造堆肥池、增加

干树叶比例、粉碎绿化垃圾等，让堆肥区无异味、少蚊虫。第三阶段是自主维护。通过提升物业工作人员能力和社区居民积极分子环保技能，确保小区堆肥池长期稳定运行。

为了让居民乐于配合，根与芽文化交流中心和物业工作人员在垃圾投放时段进行了半年时间的不间断驻点工作。长期驻点和就地堆肥让居民看到，大家做的不是无用功。

“完全靠鼓励、倡导和宣传很难让

居民信服，要让他们看到垃圾分类的好处。”魏蔚认为，这需要在开始引导时就树立居民是垃圾分类主体的理念，而不是不依赖奖品、积分等诱导方式。

魏蔚说，并非所有小区都适合或有条件就地堆肥；但是在就地堆肥小区，更多居民会感受到垃圾分类的实际价值，从旁观者变为践行者和坚定支持者，这个过程还能帮助小区提升议事能力、自治能力。

这个村庄垃圾不落地

城市：北京
地点：昌平区兴寿镇辛庄村

“我们住在京北的小村庄，清清的渠水村前流淌……”每当村歌《辛庄人》在北京市昌平区兴寿镇辛庄村街巷中响起，村民便会将分好类的垃圾带到门口，垃圾收运车很快上门收走。

“垃圾不落地。”因为实现了这个目标，这个小村庄现在火了。走在街道上，你见不到垃圾箱，也很少见到垃圾。

垃圾去哪儿了？“它们各有各的去处。”在村中租住的北京阿牛公益创始

人唐莹莹介绍说，4年前，她开始在村里推动村民在家按照“两桶两箱法”分类：厨余垃圾和其他垃圾用村里发放的塑料桶来装，保洁员每天上门回收；可回收物和有害垃圾由村民自备纸箱存放，村里定期回收。

为争取村民、租户支持，唐莹莹和村干部进行了两个月宣传，开了32场动员会，并开展上门动员、清理垃圾斗、净村等活动。“原以为是一阵风，没想到这么认真。”村民李大芳

说，看着村里越来越干净，她和很多街坊也加入志愿者团队，劝导大家分类。

辛庄还建立起占地400平方米的环保站，环卫人员对垃圾进行分类分拣。通过开展酵素制作和堆肥试验，烂果子、树枝、厨余垃圾等也有了好去处。半年后，辛庄村垃圾分类正确率达到95%，混合垃圾减量约75%。这套经验后来在兴寿镇20个村得到有效推广。

新修订的《北京市生活垃圾管理条例》实施满月，唐莹莹正尝试在北京城市社区里推广“辛庄经验”。她认为，居民、居委会、业委会、物业、志愿者、保洁员、分拣员等相关责任主体的努力需要“被看见”，不良行为人应被适当曝光；尽快建立市、区、镇街各个层级的激励和考核机制，引导社会组织发挥专业作用；以党建引领牵头、以定时定点为基础、以责任唤醒为目标，建立激发相关方内生动力的垃圾分类工作方式。

居民该干什么更明确

城市：厦门
地点：思明区前埔南社区古兴里小区

“社区垃圾分类要干好，各方要各司其职。”这是福建一点蓝色环保科技有限公司负责人张水龙，参与福建省厦门市思明区莲前街道前埔南社区古兴里小区垃圾分类服务以来悟出的经验。

古兴里小区有居民612户，硬件设施不完善、垃圾投放点位分散、督导队

伍不力、部分居民垃圾分类意识不强等问题，曾困扰着小区垃圾分类深入开展。两年前，张水龙

和同事进入小区服务。为解决管理松散问题，他们与物业、业委会、党员积极分子、督导员等多次开会协商，让各方找到合适定位、凝聚共识。“比如撤桶，以前小区有6个垃圾投放点，却只有2个督导员；经过协商，投放点减到2个，居民和督导员更熟悉了，宣传引导效果大为提升。”张水龙说。

居民垃圾分类具体做得咋样，都记在“小本本”上。古兴里小区探索建立台账制度，督导员准确记录积极参与家

庭和分类不好家庭投放情况，做得好的表彰，做得不好的入户讲解。对督导员也制定了考核管理办法、组织培训和考试，进行月度考核评估，表彰优秀、及时更换不合格人员。目前，古兴里小区居民垃圾分类参与率达90%以上，厨余垃圾投放准确率达70%以上。

“古兴里小区的实践表明，垃圾分类是一个系统工程。”福建省环保志愿者协会副秘书长黄厚新表示，社区垃圾分类工作主要包含运营保障、组织协

调、培训宣传、督导考评等4个方面，各部分工作要均衡推进。

对于一些城市社区聘请第三方社会组织进行运营保障，投入大量资金招聘人员进行二次分拣而忽视其它工作，黄厚新认为并不可取，“一旦地方财政等资金无法持续投入，垃圾分类系统就很容易出现倒退，甚至崩溃。因此，要更大限度发挥社区力量、利用社区条件，支持参与构建可持续的社区垃圾分类系统。”

专家建言

社区生活垃圾分类做得好不好，与楼型、居民收入这些背景条件无关。只要完善基础设施、告知居民主体责任、志愿者安排好值班等关键措施整体到位，垃圾分类的效果都会有大幅度提升。

垃圾分类要得到广大老百姓积极响应，“温度”更加重要。人与人之间的交流远比一张分类告知书更能影响每一家每一户行为和意识的转变。

——复旦大学环境科学与工程系博士后李长军

中国垃圾分类在20多年实践中涉及很多问题，如垃圾分类标准、垃圾桶设置、垃圾投放时间、对于居民垃圾分类进行奖励、二次分拣、前后端衔接、混合收运、“九龙治水”管理、垃圾焚烧等。在新一轮垃圾分类政策实践开启的当下，非常有必要对这些问题进行深入讨论和系统总结，避免再走弯路。

——中国政法大学政治与公共管理学院讲师陆健

对物业来说，落实好生活垃圾特别是混合垃圾计量收费制度，比定额收费更能提升工作积极性，有利于提升厨余垃圾分出率，实现垃圾减量。对社区居委会来说，尽快建立相应考核制度很重要。只有重新理顺各类主体责任，真正让居民履行分类义务，形成分类习惯，垃圾分类的成本才能降低。

——环境公益组织零废弃联盟政策主任谢新源

（本报记者 彭训文整理）

推广垃圾分类 培育文明习惯

姜忠奇

近年来，从《上海市生活垃圾管理条例》正式出台，垃圾分类进入“硬约束时代”；到新版《北京市生活垃圾管理条例》近日实施，垃圾分类由“倡导”变为“要求”；再到垃圾分类工作在全国各地“多点开花”、循序推进，“给垃圾分类”正在成为人们日常生活的新时尚。

一件必须为之的“关键小事”。实行垃圾分类，不仅事关广大人民群众的生活环境，而且也是资源节约利用的应有之义，更是我们文明生活水平的直接体现。对此，社会已有普遍共识。但在很长一段时间里，垃圾分类落地效果始终不彰。尽管人们都知道其中道理，可许多居民还是“说归说，做归做”，有的责任主体也“睁一只眼、闭一只眼”，垃圾分类“口号喊得震天

响，行动却是轻飘飘”。凡此种种，都要求我们切实做好垃圾分类工作，让垃圾分类工作真正落地生根。

重在调动各方参与。垃圾分类是一项长期、艰巨的社会系统工程，既需要政府、单位、企业等发挥统筹引领作用，也需要居委会、志愿者、行业机构等密切配合和主动参与。揆诸现实，不少地方在推进垃圾分类工作时采取多方协作机制，取得良好效果。在北京兴寿镇，民间志愿者与镇政府通力合作，共同创制并实施垃圾分类工作方案，探索出多元主体共治共享的“兴寿模式”；在厦门前埔南社区，督导员、志愿者等在第三方公司协助下，多方宣传联动、入户动员，完成垃圾分类动员精细化管理。事实证明，各利益相关方深度协同，形成治理合力，垃圾分类工作就能

真正推广开来、有效落实。形成制度约束。徒法不足以自行，必要的惩治同样是推进垃圾分类工作的重要一环。如今，上海、北京等城市相继通过垃圾分类相关法律法规，由呼吁引导变为强制执行；一些基层单位也将垃圾分类作为考评重要依据之一，不断强化激励和督促作用。这些外在约束的设置，既给垃圾分类工作划出了一道“硬杠杠”，也在构建过程中实现了推广垃圾分类理念并逐步形成共识的目的。内在有共识、外在有约束，垃圾分类工作就能打破“理念认同，行动滞后”的怪圈。

关键在促进文明习惯的养成。作为一场对全民生活理念进行重塑的“习惯革命”，垃圾分类难就难在将人们一时兴起的“新鲜劲”“兴奋劲”内化为持久的生活习惯。要让垃圾分类工作在动

新视角